
UN TIPAR DE SIGILIU DIN SEC. XVI 

în Muzeul de Istorie din Cluj se păstrează tiparul unui sigiliu necunoscut în 
sigilografia noastră, pe care îl atribuim lui Petru Cercel, domn al Ţării Româneşti 
între anii 1583-15851• 

Tiparul sigiliului se găseşte în posesia muzeului de aproape un veac, el fiind 
dăruit - după menţiunea aflată în registrul de inventar între anii 1882-1887, 
dar a scăpat pînă azi atenţiei cercetătorilor. 

Tiparul sigiliului (fig. 1) este din alamă, are o înălţime de 42,5 mm. Discul sigi
liului, de formă rotundă, are diametrul de 38,5 mm, iar grosimea discului este de 
6 mm. Mînerul turnat împreună cu discul are forma unei jumătăţi de pişcot plat, 
cu bucla retezată drept. Pentru a putea fi purtat atîrnat, mînerul a fost perforat, 
diametrul orificiului fiind de cca. 2-3 mm. Pentru ca imaginea sigiliului să apară 
pe document în poziţie verticală corectă, pe bordura discului se află încrustat în 
dreptul poziţiei corecte un semn în formă de X. Se remarcă un mic defect în partea 
discului opusă imaginii. 

Amprenta tiparului are diametrul de 36 mm (fig. 2). Imediat în interiorul bordurii 
discului se află un ornament sigilar circular, o cunună de lauri stilizată cu profil 
de zimţi. Ornamentul este împărţit în patru prin noduri aşezate pe axul vertical 
l?i pe cel orizontal. Direcţia de răsucire a cununii merge în jos pe semicercul supe
rior şi în sus pe semicercul inferior. înăuntrul acestui ornament se găseşte legenda 
circulară, în limba latină, scrisă cu majuscule. începutul legendei este indicat 
printr-o cruce în formă de rozetă, iar cuvintele sînt despărţite prin steluţe cu cinci 
raze. Textul legendei este următorul: 

PETRVS VOIVODAE PRINCEPS DE V ALACHIA 

în textul legendei cuvîntului VOIVODA apare în formă genitivală VOIVODAE. 
în contextul dat, genitivul cuvîntului voivoda nu pare justificat şi l-am putea atribui 
unei greşeli a gravorului. Textul corect al legendei ar fi deci: PETRVS VOIVODA 
PRINCEPS DE V ALACHIA. 

Apariţia cuvîntului VOIVODA în formă genitivală poate avea şi o altă explicaţie, 
anume aceea că forma genitivală este folosită intenţionat, înţelesul cuvîntului în 
această formă fiind acela de „al voievodului", ,,fiu de voievod". Posesorul tiparului 
voia poate să accentueze că este moştenitor legitim al Ţării Româneşti. Este cunoscut 
faptul că turcii, pentru a-l împiedica pe Petru Cercel să obţină tronul Ţării Româ
neşti, au căutat să arate că Petru nu este fiul legitim al lui Pătraşcu cel Bun. 

Cîmpul sigiliului este ocupat de un scut cu bază rotundă, înconjurat de un orna
ment sigilar circular, care repetă întru totul, la dimensiuni proporţional reduse, 
ornamentul exterior în formă de cunună de lauri. Legenda circulară se află în spa-

1 În registrul de inventar tiparul se găseşte sub numărul 7576, cu menţiunea că a fost donat de Către Fodor 
A.bel. Nu cunoaştem detalii asupra p!rsoanei donatorului. 
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Fi I , Fig. 2. 

ţiul dintre cele două ornamente sigilare concentrice. Remarcăm faptul că nu numai 
baza, ci şi partea de sus a scutului este rotunjită. De asemenea, plecînd de la 
partea de sus a scutului se observă o curbare destul de accentuată a marginii sale. 
iar întîlnirea marginilor scutului cu linia de deasupra nu se face în unghi, ci printr-o 
uşoară rotunjire de ambele părţi. Pe scut se află o imagine heraldică, un leu văzut 
din profil, stînd pe picioarele dinapoi, cu coada bifurcată şi pe cap cu o coroană 
heraldică, din care se ăd trei raze. Leul este reprezentat cu gura căscată şi cu limba 
scoasă; coama este bine redată, labele picioarelor din faţă şi laba piciorului stîng 
din spate sînt acoperite cu păr bogat. în cîmpul scutului, în faţa leului se află o 
stea cu şase colţuri al cărei ax central este în aceeaşi linie cu piciorul drept ante
rior. în spatele leului, la aceeaşi înălţime şi privind spre stînga, se află o semilună 
antropomorfizată. 

Reprezentările heraldice ale sigiliului, şi anume, scutul descris mai sus2, repre
zentările din cîmpul scutului: leul cu coroana pe cap şi cu limba scoasă3, semiluna, 
teaua, sînt elemente des întilnite în heraldica transilvăneană din sec. XVI-XVII4• 

De asemenea, ornamentele sigilare, atît c l interior care înconjoară scutul, cît şi cel 
exterior, sînt motive obişnuite ale sigiliilor din perioada susamintită. Toate aceste 
elemente ne îndreptăţesc să credem că acest tipar de sigiliu datează de la sfîrşitul 
sec. al XVI-lea. întrucît Petru Cercel a fost singurul domnitor cu numele de Petru 
care a ocupat în această perioadă tronul Ţării Româneşti, este posibil ca acest tipar 
de sigiliu să-i fi aparţinut. 

E~aminînd sigiliile domneşti din Ţara Românească pînă la sfîrşitul secolului al 
XVI-lea şi comparîndu-le cu elementele tiparului aflat la Muzeul de Istorie din Cluj, 
constatăm că acesta se situează oarecum în afara tradiţiilor sigilografiei din Ţara 
Românească din secolul amintit, deoarece legenda apare în limba latină . în Ţara 
Românească, din 1456 pînă în anul 1658, deci timp de peste 200 de ani, nu cunoaştem 
sigilii cu legenda în limba latină. Ultimul domnitor din sec. al XV-lea care are 
sigiliul în limba latină este Vlad Ţepeş. Limba latină reapare în legenda sigiliiloy 
domneşti pe la mijlocul secolului al XVJI-lea, la Mihai Radu voievod (1658-1659P. 

1 Pe blazoanele şi peceţile din sec. al XVI-iea apar frecvent scuturi ca cel menţionat , cu talpa rotunjită şi cu 
cele două laturi uşor curbate spre exterior. 

• In sec. a l XVI-iea leul este figura heraldică cea mai frecventă, simbolizînd vitejia, curajul şi puterea. Redarea 
lui cu gura deschisă şi limba scoasă este o influenţă a Renaşterii (vezi O . B ârczay, A heraldika kizikănyve, Budapesta, 
1897, passim, J. Csoma, A magyar heraldika kors:akai, passim, J. Siebmacher, Wappenbuch, IV, De, Adel von Sieben
burgen, Niirnberg, 1898, passim). 

• Steaua şi semiluna (în creştere•sau descreştere) sînt cele mai frecvente însoţi toare ale figurii central·e a scutului, 
fiind de obicei plasate de o parte ·şi -alta a cîmpului superior al scutului . După unii cercetători , folosirea lor în cîmpuJ 
scutului apare tocmai în sec. XVI -iea, ca însoţitoare ale fi gurii centrale ; înainte erau plasate deasupra bordurii supe
rioare a scutului ; scopul lor ar fi fost reamintirea luptelor cu turcii (J. Csom a, în Turul, 1904/22, p. 60-61). 

• E. Vtrtosu, Din sigilografia Moldovei şi a Tării Romăneşti . Documente privind istoria Romăniei, Introducere II, Bucu
reşti, 1955, p. 336-337; Idem, Sigilii domneşti rare din veacul al X V II-iea, Bucureşti, 1942, p. 1. 
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Fig. 3. Autogr,ţful lui Petru Cercel din 1584. 

Sigiliul de care ne ocupăm este un sigiliu de tip heraldic din Ţara Românească, însă 
remarcăm că în cîmpul scutului nu se găseşte pasărea cruciată, element heraldic 
obişnuit al sigiliilor domneşti din Ţara Românească. în schimb apare leul, un ele
ment heraldic neobişnuit pe sigiliile din Ţara Românească pînă la sfîrşitul sec. al 
XVI-lea. Mihnea Turcitul, urmaşul lui Petru Cercel, este primul domnitor pe sigi
liul căruia (în 1587) apare leul, dar nu ca figură heraldică în cîmpul scutului, ci 
ca suport al scutului, în cele două părţi ale sale. Mai tîrziu, în secolul al XVII-lea, 
leii şi leoparzii apar pe sigiliul lui Mihai Radu (în 1658) şi pe cel al lui Constantin 
Brîncoveanu (în 1698)6, dar tot cu rol de suport. în schimb, steaua cu şase colţuri 
şi semiluna sînt elemente obişnuite pe sigiliile domneşti din Ţara Românească. 
Mai observăm, că din legenda sigiliului lipseşte „dominus", echivalentul atributu
lui · ,,domn" în limba latină; apare în schimb titlul de „princeps". în afara acestui 
sigiliu nu cunoaştem sigilii din sec. al XVI-lea pe care să apară, pe lîngă titlul 
de „voievod", ,,voievod şi domn", şi titlul de principe. Cunoaştem, însă mai multe 
scrisori ale lui Petru Cercel datate cu cîţiva ani înainte de ocuparea tronului, scri
sori în care el însuşi se iscăleşte foarte pretenţios „Petrus Demetrius princeps magnae 
Walachiae"7, sau „Petrus Demetrius Princeps et Haeres Magnae Valachiae"8. Scri
sorile autografe din 13 mai 1581 către regele Franţei Henric al III-lea şi Catherina 
de Medicis sînt semnate astfel: ,,Il Principe di Valachia, Petrus"9• Un an după 
investirea sa ca domn al Ţării Româneşti, într-o scrisoare datată la 3 ianuarie 1584 
din Tîrgovişte, adresată cancelarului Wolfgang Kowach6czy, prin care cere trimi
terea unui „diac" (secretar) pentru limba maghiară şi latină , titulatura emiţătoru
lui sună îri felul următor: ,,Petrus principe di Vallachia"10 (fig. 3). De asemenea, 
în scrisoarea trimisă din Tîrgovişte la 15 septembrie 1584 către ambasadorul Franţei 
la Constantinopol, Germigny, se intitulează: ,,Il principe di Vallachia, Petrus"11 pe 
de altă parte, în corespondenţa diplomatică contemporană Petru Cercel este amintit 
ca „Le prince de la grande Valaquie", ,,Prince de Vallachie"12• 

1 E . Vîrtosu, Din sigilografia Moldovei şi a Tării Româneşti, p. 340. 
1 I. C . . Filitti , Din arhivele Vaticanului, Bucureşti , 1940, p . 23. 
1 Al. C1orănescu , Documente privitoare la istoria Românilor c1tlese din Arhivele din Si,nancas , Bucureşti , 1940, p. 78-79. 
• Tocilescu Gr., Al. Odobescu, E. Hurmuzaj.i, .Pocumente privitoare,la. istoria J?omântlor , l , supl. 1, Bucureşti, 1886, 

p. 57-58, 
1

• L. Szadeczky, Kowach6czy Farkas levelei , în Tortitielmi Târ, 1892, p. 690-699; Pentru autograful lui Petru Cercel, 
cf. G. Kemeny J6zsef, Erdely Pecsitei I . Az erdely·i vajdâk es f ejedelmek pecsitei, între p. 33-34, în Arhiva Istorică 
a Academiei Republicii Socialiste România, Filiala Cluj. 

11 Al, Ciorănescu, Nou despre Petru Cercel, Vălenii de Munte, 1935, p. 11 -32. 
11 Gr. Tocilescu, Al . Odobescu, E . Hurmuzaki , op. cit. , p. 46 - 106. 
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De-a lungul anilor, cînd Petru Cercel făcea sforţări pentru obţinerea tronului, el 
a cutreierat curţile monarhilor din Occident şi desigur că nu a rămas neinfluenţat 
de mediul pe care l-a cunoscut. Pentru a îndrepta asupră-şi atenţia acestor monarhi 
şi pentru a-şi crea un prestigiu, Petru Cercel îşi va fi luat titlul de principe, pe 
care îl foloseşte probabil numai în corespondenţa sa cu străinătatea şi după ce 
ajunge domnitorul Ţării Româneşti. Unul din motivele pentru care investirea lui a 
întîrziat timp de doi ani (1581-1583) după sosirea lui la Constantinopol, a fost 
tocmai acela că „pe turci i-a indispus faptul că Cercel îşi asuma titlul de principe, 
pe cînd ei nu i-l permiteau decît pe cel de voievod" 13• 

Deoarece nu avem la dispoziţie date privitoare la persoana donatorului sigiliu
lui de la Muzeul de Istorie din Cluj, nici amănunte despre soarta anterioară a 
acestui tipar de sigiliu, trebuie să ne mărginim doar la presupuneri în ceea ce pri
veşte felul în care acesta a ajuns în Transilvania. în 1571, după încercarea nereuşită 
de a obţine tronul Ţării Româneşti, conform ştirii pe care o găsim la genovezul 
Franco Sivori, secretarul lui Petru Cercel, acesta se refugiase la Braşov unde a stat 
aproape un an, plecînd de aici la începutul anului 15721". El se întoarce la Braşov 
în luna martie 1585, cînd, aflind că a fost mazilit, se refugiază din nou în Transil
vania. După un popas la Rîşnov, Petru Cercel s-a îndreptat spre Braşov, oraş cu 
care în timpul domniei avusese legături strînse, dar porţile acestuia au rămas în
chise de astă dată în faţa sa. În drum spre Făgăraş, fiind urmărit de oşteni care 
aveau ordinul să-l aresteze, el fugi într-un sat românesc unde a stat ascuns. între 
timp carele în care se afla a,·erea sa au fost jefuite. După două săptămîni de şedere 
în casa unui cioban, Petru Cercel se hotărî să treacă în Ungaria, dar este trădat 
la Mediaş de Toma Koch şi arestat. De la Mediaş el a fost transportat la Chioar, de 
aici la Hust, de unde, la 31 august 1587, reuşi să fugă cu ajutorul prietenilor15• 

Tiparul de sigiliu analizat de noi ar putea să fie al lui Petru Cercel datind din 
prima perioadă, cînd el a stat aproape un an în Transilvania ca pretendent. Poate 
fi însă şi tiparul unui sigiliu pierdut în Transilvania cu ocazia jefuirii averii lui 
Petru, lingă Braşov, sau în timpul captivităţii acestuia la Mediaş sau la Chioar. 
lntr-un inventar cu data de 21 iulie 1585 al averii jefuite se vorbeşte, printre altele, 
şi despre un sigiliu de aur, în valoare de 240 de ducaţi IG_ Sigiliul de la Muzeul de 
Istorie din Cluj fiind însă de alamă, nu poate fi vorba de una şi aceeaşi piesă. 

Tiparul de sigiliu este o lucrare frumoasă şi denotă priceperea meşterului gravor. 
Avînd în vedere relaţiile intense ale lui Petru Cercel cu oraşul Braşov, avem temeiul 
să presupunem că gravorul ar putea fi căutat printre argintarii braşoveni ai 
timpului. 

Identificarea lui „Petrus Yoivodae" din legenda tiparului lui Petru Cercel nu se 
poate face cu siguranţă, deoarece pe documentele emise de el nu s-au păstrat sigi
liile sale. C. Moisil a publicat o bulă de aur şi un inel de aur sigilar, atribuindu-le 
lui 17

• Atît inelul, cit şi bula reprezintă figura unui domn cu coroana pe cap, îmbră
cat cu caftan domnesc, în mina dreaptă cu o cruce cu trei braţe, iar mina stingă 
fiind adusă spre piept. C. Moisil susţinea că atît bula, cit şi inelul provin de la 
acelaşi domn, Petru Cercel. N. Iorga însă atribuie bula sigilară lui Radu Paisie 
(1535-1545), numit şi Petru de la Argeş 18, iar D. Florescu identifică pe domnul de 
pe bulă cit şi inelul cu Petru cel Tînăr (1559-1568), fiul lui Mircea Ciobanul19• 

13 Scrisoarea lui Germigny către Henric al III-iea. Constantinopol, 29 aprilie 1581, ibidem, p. 56; Gr. Tocilescu, Petru 
Cercel, Bucureşti, 1874, p. 41. 

11 SL Pascu, Petru Cercel şi Ta,a RomânellScd la sflrşitul se&. XVI, Sibiu, 1944, p. 17. 
"Ibidem, p. 56-68. 
" Ibidem, p. 69 . 

. _" C. :hloisil, Inele sigilare d-Omneşli de au,, în Revista Arhivelor, V, 1/1942, p. 212; idem, O nou4 buld de aur 
s,g,la,4 din ·Ţara Româneascd, în Buletinul Ştiinţific, Secţiunea de ştiinţe .istorice, filozofice, economico-juridice, 
III, 1951. 

18 N. Iorga, Doud lirisobule româneşti, în Revista istoric4, IX, p. 114; Idem, Istoria Românilor, Bucureşti, 1937, IV, 
p. 378-379, · 

_ 
11 D_. G. Florescu, Un inel d-Omnesc din veacul al XVI-iea şi clteva c,nsideraJiuni noi cu privire la neamul Basa,a

-b1lor dsn acel veac, Bucureşti, 1940. 
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Argumente în acest sens aduce şi Ştefan Pascu20• într-o scrisoare nedatată a lui 
Petru Cercel către Germigny, apoi, se mai menţionează o scrisoare care a fost 
sigilată cu un sigiliu secret pe care însă nu-l cunoaştem21 • 

Subliniem încă odată că identificarea lui Petru voievod din legenda tiparului de 
sigiliu aflat la Muzeul de Istorie din Cluj cu Petru Cercel, deci atribuirea sigură 
a tiparului nu se poate face deocamdată. Indiferent însă dacă cercetările ulterioare 
vor confirma sau nu această identificare, avînd în vedere că înaintea secolului al 
XVI-lea şi în acest secol tiparele de sigilii care ni s-au păstrat în întregime sînt 
foarte rare, acest tipar are o certă valoare sigilografică. 

M.BUNTA 

EIN PETSCHAFT AUS DEM XVI. JAHRHUNDERT 

(Zusammenfassung) 

Die Verfasserin beschreibt ein unveroffentlichtes Petschaft aus dem Museum fi.ir 
Geschichte zu Cluj. 

Seit fast einem Jahrhundert ist das Petschaft im Besitz des Museums; es wurde, 
laut Vermerk im Inventarregister, zwischen 1882-1887 gespendet. 

Das Petschaft ist aus Messing, seine Hohe betrăgt 42,5 mm. Die runde Siegel
scheibe hat einen Durchmesser von 38,5 und eine Dicke von 6 mm. 

Unmittelbar neben dem Rand der Siegelscheibe befindet sich ein volkommen 
kreisrunder stilisierter Lorbeerkranz mit gezackten Blăttern. Dieses Ornament ist 
durch Knoten in vier gleiche Abschnitte geteilt. Innerhalb des Lorbeerkranzes lăuft 
kreisformig die mit Grossbuchstaben geschriebene Legende in lateinischer Sprache. 

Der Beginn der Umschrift ist durch ein rosettenformiges Kreuz angedeutet und 
die einzelnen Worter sind durch fi.infstrahlige Sternchen getrennt. Der Text der 
Inschrift lautet: 

PETRUS VOIVODAE PRINCEPS DE V ALACHIA 

Das Feld des Siegels wird von einem Schild mit runder Basis eingenommen. Auf 
dem Schild befindet sich eine heraldische Figur, ein auf den Hinterfi.issen stehender 
Lowe, im Profil mit zveiteiligem Schweif und einer heraldischen Krone auf 
dem Kopf, von der man drei Strahle sieht. 

Auf Grund von Argumenten aus Geschichte und Heraldik beweist die Verfasserin 
dass das Petschaft aus dem XVI. Jh. stammt und Petru Cercel, dem Fursten de~ 
Wallachei (1583-1585) angehorte. 

ID St. Pascu, op. cit., p. 104 -105. 
11 Al. Ciorănescu, Nou despre Petru Cercel, p. 11 -32. 
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